СУДЬБА ВПО ГЛАЗАМИ СТАТИСТИКИ
1. Актуальность проблемы

«Безусловным приоритетом в области социальной политики являются инвестиции в человека. Именно поэтому в развитии российского общества предполагается опережающий рост ассигнований на цели здравоохранения, образования и культуры по сравнению с большинством других направлений государственных расходов» - это утверждение из Основных направлений социально-экономической политики Правительства РФ на долгосрочную перспективу (до 2020 года) как нельзя лучше подтверждает актуальность означенной темы. Все, что связано с деньгами, важно; и образовательная отрасль становится объектом не только традиционного научного и административного внимания, но и возросшего обывательского интереса.
2. Цели и задачи

Цель исследования – изучение с помощью статистических методов содержания рынка образовательных услуг, его структуры, формирующих факторов, прогноз развития в ближайшей перспективе.
Предполагается решить следующие задачи:

1. Определение понятия «рынок образовательных услуг», очерчивание круга участников рынка;
2. Характеристика существующей статистической информационной базы, уточнение направлений ее изменения в связи с реформированием системы российского образования;

3. Анализ жизненного цикла ВПО в России;

4. Оценка емкости рынка высшего профессионального образования НСО, его основных сегментов, портфельный анализ, статистическая оценка напряженности конкуренции в отрасли;

5. Исследование структуры, мотивации, предпочтений основных групп целевых клиентов; разработка программы текущего мониторинга клиентских предпочтений;
6. Статистическая оценка учреждений ВПО НСО с позиций конкурентоспособности и выживаемости;

7. Подготовка рекомендаций по результатам выполненного исследования.

Преждевременно говорить о наличии «стройного» и системного анализа всех вышеперечисленных вопросов. Остановимся на некоторых из них.
1.

Термин «рынок» характеризует некую сферу материальных взаимоотношений. Формирование современного рынка образовательных услуг началось в 90-х годах прошлого века. В результате ломки советской системы образования образовательные учреждения раскололись на государственный и негосударственный сектор, возникло такое понятие как «коммерческий набор», появились платные образовательные услуги.

Образовательная услуга - особый, способствующий социальной мобильности, вид товара, обладающего потребительной стоимостью через удовлетворение образовательных потребностей; который не убывает в результате потребления; причем потребитель непосредственно участвует в его производстве.
ВУЗЫ и другие образовательные учреждения позже остальных российских структур нашли свое место в системе рыночных отношений, больше того, рынок образовательных услуг до сих пор еще находится на стадии формирования. Этим объясняется большой объем «черного» и «серого» сегмента рынка. 
"Белый" сегмент - платные отделения государственных вузов, негосударственные, лицензированные и аккредитованные, вузы, различные платные курсы повышения квалификации.

"Серый" сегмент – сознательное искажение вузами статистических данных и налоговой отчетности или введение дополнительных сборов в денежной или натуральной форме ("добровольные пожертвования", «спонсорские взносы»).

"Черный" сегмент представлен образовательными учреждениями, действующими без оформления необходимых лицензий, или распространяющими свою деятельность за рамками, обусловленными лицензией, а также системой взяток и поборов встречающейся в ряде учреждений государственного высшего образования.
Образовательные учреждения нуждаются в грамотно организованном менеджменте и новых маркетинговых решениях, с учетом специфики данного рынка. Специфика же заключается в сильной зависимости от государства. До 1998 года бюджет системы образования формировался и исполнялся постатейно. То есть бюджетные ассигнования отрасли определялись разветвленностью образовательной сети, штатами, уровнем материально-технического оснащения и только косвенно зависели от числа учащихся. Сейчас бюджет формируется по норме расходов на одного учащегося. Это значит, что никакое изменение и перестраивание внутренней системы образования в образовательном учреждении не может изменить ассигнования. Лишь изменение числа учащихся влечет за собой изменение бюджетного финансирования. Таким образом, государство пытается стимулировать конкурентную борьбу между образовательными учреждениями, что должно способствовать качественному росту предлагаемых услуг. В идеале это должно привести к здоровой конкурентной борьбе между образовательными учреждениями: выигрывает в конечном итоге то, где выше качество предлагаемых услуг.
Но только ли в этом залог успеха вуза?

Известно, что показатели конкурентоспособности необходимо рассматривать в комплексе:

- потребительские (клиентские) предпочтения – социальные ;

- экономические факторы;

- организационные факторы.

Качество предоставляемой услуги всего лишь одно из составляющих. Немаловажную роль играют организационные факторы (доступность образовательной услуги, имидж, репутация вуза и т.д.). И еще более значимы экономические показатели, прежде всего цена оказываемых образовательных услуг. 
Приоритетность факторов конкурентоспособности зависит от уровня социально-экономического развития общества, юридической характеристики рынка образования, особенностей конкретных социальных потребительских групп. Далеко не всегда пресловутое «качество» является решающим при выборе продавца образовательной услуги.
Отметим, что на сегодняшний день, главное противоречие менеджмента большинства учреждений системы образования состоит в несоответствии между внутренней системой управления и необходимостью поведения организации как участника рыночных отношений. 
Что касается объема рынка, то расходы по статье "Образование» имеют около 60% российских семей, средний уровень расходов составляет около 30 тыс.рублей в год на одну семью.
2.

Рассмотрим отражение изменение численности студентов ВПО в статистических динамических моделях.

Вначале с целью выбора наиболее адекватной функциональной модели проанализируем численность студентов в различных разрезах.
Воспользуемся данными о численности студентов в вузах НСО (на начало учебного года) 1996-2009 гг. и попытаемся определить закономерность изменения уровней через аналитическое выравнивание ряда по линейной функции.

Численность студентов в вузах НСО (на начало года) за 1996-2009 гг.

 Таблица 1
	Год
	Численность студентов в вузах y
	t
	t²
	yt
	Выравненные (теоретические) уровни, ŷ

	1996
	80500
	-6,5
	42,25
	-523250
	98047

	1997
	88200
	-5,5
	30,25
	-485100
	105170

	1998
	96400
	-4,5
	20,25
	-433800
	112292

	1999
	113100
	-3,5
	12,25
	-395850
	119414

	2000
	139600
	-2,5
	6,25
	-349000
	126537

	2001
	161400
	-1,5
	2,25
	-242100
	133659

	2002
	159600
	-0,5
	0,25
	-79800
	140782

	2003
	166800
	0,5
	0,25
	83400
	147904

	2004
	167000
	1,5
	2,25
	250500
	155026

	2005
	171200
	2,5
	6,25
	428000
	162149

	2006
	170900
	3,5
	12,25
	598150
	169271

	2007
	170900
	4,5
	20,25
	769050
	176394

	2008
	170600
	5,5
	30,25
	938300
	183516

	2009
	164600
	6,5
	42,25
	1069900
	190639

	∑
	2020800
	0
	227,5
	1628400
	2020800


На основании графического изображения эмпирических данных возьмем в качестве гипотетической функции теоретических уравнений прямую       ŷt= a0 +a1t , определим параметры последней:
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Отсюда искомое уравнение тренда

ŷt=144342,85 + 7122,42t,  (1)

Так, например, за 1996 год
ŷ1=144342,85 + 7122,42*(-6,5)=98047

Коэффициент регрессии в уравнении тренда (a1=7122,42) характеризует среднее годовое изменение (увеличение) численности студентов за период с1996-2009 гг. 

График 1.
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Рассчитаем:

Среднее квадратическое отклонение от тренда:
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Где m―количество параметров в уравнении тренда.

Среднюю абсолютную относительную ошибку (коэффициент аппроксимации):
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 или 10,9132%―оценка надежная.

Коэффициент детерминации:
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 уравнение надежное

Рассмотрим выравнивание по показательной функции на примере численности выпуска студентов в НСО.

Таблица 2.

	Год
	Численность выпуска ,y
	lgy
	t
	t²
	t lgy
	Выравненные (теоретические) уровни, ŷ

	1996
	8700
	3,9395193
	-6
	36
	-23,63712
	9519

	1997
	10200
	4,0086002
	-5
	25
	-20,043
	10658

	1998
	11100
	4,045323
	-4
	16
	-16,18129
	11934

	1999
	12300
	4,0899051
	-3
	9
	-12,26972
	13363

	2000
	15400
	4,1875207
	-2
	4
	-8,375041
	14962

	2001
	18200
	4,2600714
	-1
	1
	-4,260071
	16753

	2002
	20600
	4,3138672
	0
	0
	0
	18759

	2003
	25000
	4,39794
	1
	1
	4,39794
	21004

	2004
	26900
	4,4297523
	2
	4
	8,8595046
	23518

	2005
	29500
	4,469822
	3
	9
	13,409466
	26333

	2006
	29800
	4,4742163
	4
	16
	17,896865
	29485

	2007
	29900
	4,4756712
	5
	25
	22,378356
	33015

	2008
	28800
	4,4593925
	6
	36
	26,756355
	36967

	∑
	266400
	55,551601
	0
	182
	8,9322501
	266400


Логарифмируя уровни ряда у и ведя счет времени от середины ряда, рассчитаем в табл 11 все необходимые суммы, на основе которых определяем сначала логарифмы параметров а0 и а1, а затем и сами параметры уравнения тренда:
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отсюда а0=18758,5817,
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отсюда а1=1,1197
Следовательно, 

lg ŷt= 4,2732+ 0,0491*t,

отсюда искомое уравнение тренда

ŷ1=18758,5817*1,1197t.

Так например:

ŷ1=18758,5817*1,1197- 6=9519

При выравнивании по показательной функции значение пара​метра a1 практически характеризует средний темп роста исследуе​мого показателя в рассматриваемый период. В нашем примере а1=1,1197означает, что численность выпуска  студентов в НСО за 1996-2008 гг. увеличивался в среднем в 1,1197 раза (или, если перевести в проценты, ―средний годовой темп прироста объема платных услуг за указанный период составлял 12%). 
График 2
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Рассчитаем:

Среднее квадратическое отклонение от тренда:
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Среднюю абсолютную относительную ошибку (коэффициент аппроксимации):
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или 9,2% оценка  надежная

Коэффи​циент детерминации:
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Уравнение надежно.

Рассмотрим динамическое выравнивание по логистической функции.

Уравнение логистического тренда имеет вид:
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Если при  а0 >0, a1<0 c ростом номеров периодов времени  t получаем логистическую тенденцию роста уровней. Чем больше модуль а1, тем быстрей будут возрастать уровни.

Бесспорно, численность студентов  ВПО России, как и численность Вузов -  феномен, требующий подробного изучения.  За 15 лет эти показатели выросли в три раза, причем ускоренная положительная динамика  наблюдается на фоне депопуляции   населения.
В таблице 3, графа 2 представлены официальные данные Росстата по численности студентов высшего профессионального образования России за  1990-2009 г.г.(на начало учебного года).   Проведем выравнивание  данных по  логистической функции.  Один  из часто применяемых вариантов логистического тренда  в общем виде  отражен в формуле : 
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Расчеты проведены с использованием пакета  Statistika 8.0.   Оценка параметров методом наименьших параметров дала следующие результаты :
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Здесь:  var6 – численность студентов по тренду;  var5 – годы;   

            a = 6, 34231;   b =  - 0, 54972 – значения параметров. 

Выровненные значения численности студентов и отклонения выровненных значений от фактических  данных по численности  представлены в табл. 1 ( Predicted и Residuals  соответственно). 

Легко увидеть, что  полученное уравнение тренда очень близко описывает исходные данные, этот вывод наглядно подтверждает графическое изображение полученных результатов (рис.1).   Тем не менее, проверим  надежность  полученного уравнения  с помощью  F – статистики Фишера, определим расчетное значение  по формуле: 
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, сравним расчетное значение статистики с табличным при уровне значимости  0,05, и соответствующих степенях свободы числителя и знаменателя:
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Имеем: 
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 больше 
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, таким  образом,  уравнение надежно.

История применения логистической функция в моделировании самых разных процессов насчитывает почти три столетия. Идея прогнозирования демографических показателей (численности населения) по логистической кривой принадлежит бельгийскому ученому XIX в. Р. Ф. Ферхюсту [5,6];  дальнейшее развитие она получила в трудах американских ученых начала XX в. Р. Пирля и Л. Рида. Согласно теории Пирля — Рида в логистической кривой заложена связь между темпами роста населения и  численностью. Поскольку территория страны постоянна, эта зависимость превращается в зависимость между темпами роста населения и его плотностью. Вначале плотность населения быстро растет, затем, встречая увеличивающееся сопротивление среды, уменьшается, доходя до нуля. Придав логистической кривой биологическое обоснование, биолог Р. Пирль и математик Л. Рид стали применять ее для выравнивания эмпирических данных о численности населения.  С  применением логистической  функции прогнозы выполнялись достаточно часто.  Отношение к результатам всегда было неоднозначным. Наиболее радикальное и последовательно-негативное отношение к такого рода расчетам,  высказывал в свое время Б.Ц.Урланис [7] «Полное крушение прогнозов на основе логистической кривой означает банкротство теорий об общем законе размножения, будто бы свойственном всем живым существам».  Тем не менее,  логистическую  кривую часто используют для оценки жизненного цикла продукта или отрасли – создание , внедрение, рост, зрелость, спад. Г.С. Альтшеллер  [8] изучая (эволюцию) технических систем во времени сформулировал законы развития технических систем, в числе которых закон S-образного развития : эволюцию множества систем можно изобразить логистической кривой, показывающей, как меняются во времени темпы её развития, выделяются три характерных этапа: «детство», «расцвет»,   «старость».

 Таблица 3. Численность студентов ВПО современной России

	Var5-Годы
	Observed –численность студентов тыс.чел, 
	Predicted
	Residuals

	1-1990
	2825,000
	2627,900
	197,100

	2-1991
	2762,000
	2638,760
	123,240

	3-1992
	2638,000
	2657,465
	-19,465

	4-1993
	2613,000
	2689,539
	-76,539

	5-1994
	2644,000
	2744,123
	-100,123

	6-1995
	2791,000
	2835,836
	-44,836

	7-1996
	2965,000
	2986,670
	-21,670

	8-1997
	3248,000
	3226,216
	21,784

	9-1998
	3598,000
	3586,303
	11,697

	10-1999
	4073,000
	4085,220
	-12,220

	11-2000
	4741,000
	4703,715
	37,285

	12-2001
	5427,000
	5372,841
	54,159

	13-2002
	5948,000
	5998,075
	-50,075

	14-2003
	6458,000
	6507,218
	-49,218

	15-2004
	6884,000
	6877,377
	6,623

	16-2005
	7065,000
	7124,883
	-59,883

	17-2006
	7310,000
	7281,250
	28,750

	18-2007
	7461,000
	7376,524
	84,476

	19-2008
	7513,000
	7433,299
	79,701

	20-2009
	7419,000
	7466,685
	-47,685


Model is: var6=4900/((exp(a+b*var5) +1))+2613 (образование.sta) Dep. Var. : Var6 Level of confidence: 95.0% ( alpha=0.050)
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y=4900/((exp((6,34231)+(-,54972)*x) +1))+2613
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Рисунок 1.   Фактические и выровненные значения численности студентов ВПО России

С учетом вышесказанного, отметим следующее, статистически адекватная модель численности студентов, результат важный, но не конечный, нужно теоретическим качественным анализом пояснить  необходимость применения  логистической  модели. Как известно, реальная совокупность (процесс) может аппроксимироваться  логистической моделью, если выполняются следующие условия : во-первых,  скорость развития совокупности при прочих равных условиях пропорциональна её текущей численности;  во-вторых, скорость развития при прочих равных условиях пропорциональна количеству доступных ресурсов,  второй член уравнения отражает конкуренцию за ресурсы, которая ограничивает рост совокупности. Можно сформулировать эти условия несколько иначе: совокупность развивается лавинообразно с насыщением : развитие при котором прирост в основном зависит от достигнутого уровня, причем влияние ограничивающего фактора усиливается с ростом достигнутого уровня.
3.

Очевидно, что система высшего профессионального образования переживает в настоящий момент весьма революционные изменения в каждой из своих компонент. Когда-то иметь высшее образование означало принадлежность к интеллигенции, к духовной и ментальной элите, к управленческой верхушке общества. Постепенно доля людей, получающих высшее образование, росла, и его наличие характеризовало уже средний класс. Сейчас мы находимся в той ситуации, когда высшее образование становится неотъемлемым атрибутом практически каждого российского гражданина в возрасте от 25 лет. Оно повсеместное и всеобщее, распространенное и больше не привилегированное.

Возможен ли обратный ход? В настоящий момент законодательными мерами не сложно ограничить доступ к получению высшего образования; как следствие, уменьшится численность лиц, его получивших. Но повысится ли в этом случае престиж и значимость данного социального статуса? И нужно ли нам это? – ответы неоднозначны.
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